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ДЕРЕВОРУЙНІВНІ ГРИБИ НА ТЕРИТОРІЇ ЗАКАЗНИКА 
МІСЦЕВОГО ЗНАЧЕННЯ «КОЧЕТОЦЬКА ЛІСОВА ДАЧА» 

 
Мета: дослідити причини виникнення і поширення гнилевих хвороб 

лісових насаджень на території заказника місцевого значення 
«Кочетоцька лісова дача». 

Завдання:  
1. Дослідження збудників інфекційних хвороб лісових насаджень. 
2. Дослідження впливу інфекційних хвороб на життєдіяльність 

деревостанів.  
Об’єкт дослідження: лісові масиви заказника місцевого значення 

«Кочетоцька лісова дача». 
Предмет вивчення: лісозахист. 
Стовбурні гнилі на території заказника місцевого значення 

«Кочетоцька лісова дача» є переважно ядровими і ядрово-заболонними, 
збудники яких (трутові гриби) заражають дерева базидіоспорами через 
затески, обламки кори, морозобійні тріщини, різноманітні пошкодження 
стовбурів і гілок. 

Гриби (а саме про них йдеться мова) багато в чому відрізняються від 
рослин. «Більша частина хвороб рослин (близько 80%) викликаються 
грибами. Гриби виділяють в окреме царство – Гриби (Micota), яке за 
багатьма властивостями займає проміжне місце між царством рослин і 
тварин» [2, с. 65].  
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Найбільш примітивними на території заказника (серед паразитів) є 
гриби-трутовики. Їх великі дерев’янисті плодові тіла, що розвиваються на 
стовбурах живих дерев, є безперечним свідченням цього. «Більшість 
трутових грибів розвивається сапрофітно на деревині або як патоген на 
стовбурах, гілках і корінні живих дерев, викликаючи різні гнилі» [6, с. 151]. 

Зверху плодове тіло трутовика, наче дашок, покрите щільною 
шкуринкою. Вода по ній швидко збігає, після чого шкуринка висихає. 
Знизу плодового тіла знаходиться гіменофор (рис. 1). «Будова 
гіменофора – важлива діагностична ознака, яку використовували для 
ідентифікації грибів ще П. А. Мікелі та С. Вайян» [4, с. 213].  

 

 
Рис. 1. Типи гіменофору трутовиків: 

а – пластинчастий; б – трубчастий; в – лабіринтоподібний  
[10, с. 76] 

 
Гіменофор розміщується точно перпендикулярно щодо поверхні 

землі і має назву геотропізм. У багатьох випадках ми спостерігали 
прирости на розрізі гіменофора, по яких можна легко визначити вік 
плодового тіла гриба (рис. 2). 

Те, що плодове тіло росте на поверхні стовбура, свідчить, що гриб 
живиться поживними речовинами дерева. Ніколи дерево не переможе 
гриб. Поступово, швидше чи повільніше, але він перетворить деревину 
на гниль. 

Відповідно до наших спостережень найбільш поширеними і 
небезпечними видами дереворуйнівних грибів на території заказника є 
Daedalea quercina, Fomes fomentarius, Phellinus igniarius, Polypro 
squamosus, Laetiporus sulphureus. 
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                                 а)                                                           б) 

Рис. 2. Геотропізм: а) справжній трутовик; б) березова губка  
Джерело: фото автора 
 
Дубова губка викликає ядрову (і частково заболонну) гниль комлевої 

частини стовбура. «В початковій стадії гниття деревина набуває темно-
коричневого забарвлення, пізніше тріскає по серцевинних променях. В 
кінцевій стадії гниття деревина розпадається на радіальні пластинки і 
цілком втрачає технічні якості» [8, с. 86] (рис. 3).  

   
                                  а)                                                     б) 

Рис. 3. Наслідки дії дубової губки (Daedalea quercina):  
а) червоно-бура стовбурна гниль; б) плодові тіла 

Джерело: фото автора  
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                                а)                                                           б) 

  
                              в)                                                           г) 

Рис. 4. Багаторічні та однорічні плодові тіла дереворуйнівних 
трутовиків: а) справжній (Fomes fomentarius);  

б) несправжній (Phellinus igniarius); в) лускатий (Polyporus 
squamosus); г) сірчано-жовтий (Laetiporus sulphureus)  

Джерело: фото автора 
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Важливою властивістю розвитку грибів-паразитів є те, що вони 
досить економно використовують джерело живлення. Серед найбільш 
поширених грибів цього типу на території заказника можна відмітити 
багаторічні (справжній та несправжній), однорічні (лускатий та сірчано-
жовтий) трутовики(рис. 4). Phellinus igniarius та Laetiporus sulphureus є 
небезпечними збудниками ядрової, Fomes fomentarius ─ ядрово-
заболонної, Laetiporus sulphureus ─ ранової гнилей.  

Стовбурові гнилі, викликані дереворуйнівними грибами на території 
заказника місцевого значення «Кочетоцька лісова дача» майже не 
впливають на біологічний стан дерев, але призводять до великих втрат 
ділової деревини.  

Висновок. Основна причина виникнення та поширення хвороб на 
території заказника місцевого значення «Кочетоцька лісова дача» – це 
послаблений імунітет деревостанів, викликаний, в першу чергу, 
рекреаційними навантаженнями.  
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